

# 孩子说话晚 警惕智力低下

孩子说话晚，可能是疾病的信号，但是家长却一直认为是“贵人语迟”，迟迟不带孩子就诊。2岁半的女宝宝珠珠，长得像洋娃娃，安静乖巧，但一直不会开口说话，偶尔只会无意识地喊“妈妈”，“孩子长大就好了，有福气的人都说话晚”，街坊也这样对珠珠家人说。

等周边的孩子都会唱歌背诗了，珠珠还是不会说话，在南京市妇幼保健院儿保科高危儿干预中心，医生经过检查发现珠珠智力落后于同龄儿童，该中心张玲护师说：“可能和妈妈孕期用过药有关，孩子肝脏发育不良，只认识桌子、椅子、碗等日常物品，图片则不认识，手的精细动作很差，不会搭积木，不会穿珠子，语言理解能力有限，简单的指令听不懂。”

孩子语言发育延迟可能由各种异常疾病导致，如听力障碍，智力低下，自闭症等，家长应该及早发现及时到医院进行干预治疗。张玲介绍，语言发育有一定的规律，一般来说，孩子发

出的第一个声音就是哭叫，生后一个多月，由于口形的不同，可以分别发出不同的元音和辅音。在6~7个月时，小孩会无意识地叫爸爸、妈妈；一岁时开始出现第一批可以被理解的语言，如灯灯、糖糖等简单的词；到了两岁就可以说出约300—400个词和一些简单的短语，如吃饭、上班等。

认为说话晚的孩子会更聪明，这种说法是毫无根据的。张玲指出，临床上的确有一类说话延迟的孩子不属于病态，也不需要特殊干预，叫做“特发性语言发育延迟”。这种孩子在智力、听力、行为等方面都是正常的，就是说话很晚，可能到了两岁半

或三岁还什么都不会说，但外貌、行为看起来跟正常孩子没有差别，智力、理解能力也是正常的，能明显感觉到他可以听懂大人的话。对于这些孩子，家长不用太着急，平时注意多与孩子慢慢说话、讲故事等，一般等到两岁，孩子自然就会说话了，但“特发性语言发育延迟”的诊断必须由专业医生作出。

目前经过智能训练，珠珠进步很大，手变得更灵活，能自己用勺子吃饭，实物基本都能认识，还能认识20~30张图片，基本能听懂成人的指令，能有意识地发音。但智能训练适于0~3岁智力落后儿童，张玲提醒，每个孩子的语言发育有其个体差异，



有的早有的晚，但如果孩子到了两岁还不会说话，或没有任何交流性的语言，就一定要带到医院就诊了。

通讯员 孔晓明 快报记者 金宁

## 如何提升母乳的质和量

高质量的母乳中除了含有充足的蛋白质、脂肪酸、矿物质、乳糖等营养外，更能源源不断地给宝宝脑部发育提供高水平的DHA和胆碱，让宝宝脑部发育得更好，母乳的质和量受产妇日常饮食结构的影响很大。妈妈饮食中的营养种类和分量越多，母乳中营养的种类就越多。

要提升母乳的质和量，首先要注意多样化营养。即制造乳汁的原料要品种齐全多样。缺了某种营养素也会影响别的成分吸收和转运。如果母亲偏食或摄入不足，体内缺少钙、铁、磷、碘，均可造成宝宝先天性疾病或营养不良。母亲膳食不足不能满足需要时，建议服用含多种微量元素的

药物，或每天喝2~3杯孕妇奶粉。

要提升母乳的质和量，还要做到多休息。“多”不仅是时间上的充分保证，而且精神上也要充分放松。只有母亲心情愉快，有充足的睡眠，大脑皮层才能管理正常，乳汁才能源源不断地满足宝宝的需要。

要提升母乳的质和量，宝宝的

勤吸吮也十分重要。乳汁分泌量的多少与乳房的排空关系密切。每次喂奶一定要把两侧乳房的乳汁排空，以刺激脑垂体分泌催乳素，增加乳汁的分泌量。下奶有用的食物有活鲫鱼、鲜墨鱼、活虾、鲜牛奶或妈妈粉、鲜猪蹄、黑芝麻、豆制品。

东南大学附属中大医院妇产科 林奇志副主任医师

## 春季提防孩子误服药

近日，南京市儿童医院重症监护室里收治了一名误服老鼠药的患儿，这名男童在家中不慎食用了老人用老鼠药浸泡的米饭，差点丢了性命。专家提醒家长，有孩子的家庭里不要放置老鼠药，并且一定要看好孩子。

据了解，小患者最初症状是肚子疼和呕吐，来医院时全身不停地抽搐，意识已经不清楚了，神志昏迷。由于市面上卖的老鼠药的种类很多，并且孩子服用的药物是奶奶在小摊上买来的，瓶子标签上只有一个“速效王中王”的名字，并无任何该药物的成分说明，这给ICU医生的治疗用药带来了很大的难度。不过在多方努力下，江苏省疾病预防控制中心检测出了小患者服用老鼠药的成分为氟乙酰胺，在清楚药物的成分后，医生立即对他对症治疗。

南京市儿童医院急诊科喻文亮主任医师介绍说，春季是儿童误服的高发期，主要集中在3岁到7岁的孩子，这个年龄段的孩子分不清哪些是危险品，他们易将带有甜味和糖衣的药物等物品当成糖果吃，有的把有鲜艳颜色、芳香气味的水剂药物、化学制剂当成饮料喝。为防患于未然，有儿童的家庭，应当妥善保存所有药品，最好放在高处或加锁保管。一旦孩子发生误食，家长们要尽快弄清孩子误服了什么药物，服药时间大约有多久和误服的剂量有多少，及时掌握孩子的服药情况，并且在送往医院急救时，应将误食的药物或药瓶带上，让医生了解情况，及时采取解毒抢救措施。

通讯员 于露露 快报记者 金宁

2010绿A百城万人游世博

# 怕生病 吃绿A

**绿A 源自丽江  
天然螺旋藻基地  
天然稀缺 弥足珍贵**

全世界有30000多个湖泊，而只有5个湖泊能够生长天然螺旋藻。绿A源自中国唯一的世界三大天然螺旋藻基地。绿A已成为螺旋藻理论标识产品已成为民众心目中的健康品。由于是天然精纯的健康品，加之绿A保健功能全面、性价比高。于1997年正式上市后，绿A受到了消费者的喜爱。目前在全国127个城市均有销售。绿A成了现代人提高健康和生活质量的首选。

## 有绿A，营养均衡了！

选择绿A有个主要原因，就是因为其营养价值不像一般食品那样，仅含单一或某一方面营养，而是一和复合全方位的营养物质，它富含蛋白质、氨基酸、维生素、多糖类、矿物质等天然配伍，浑然一体。人体是一个全面的调理，很均衡，即使平时不喜欢吃蔬菜、水果也能保证营养均衡。而且，绿A纯天然制成，无任何人工添加，安全，可长期服用。



## 源头防病，绿A成市民首选

随着绿A的显著功效和贴心服务深入人心，消费者对绿A已经建立了完全的信任度：“不管有病没病，吃绿A没错。”成了市民们新的口头禅。

“经常应酬，血脂、血压高，天生就吃绿A对心脑血管疾病的预防有好处，我通过了对比，还是绿A的最好，吃了确实有效果。”

“长期在办公室坐着，人容易疲劳，而且口腔辐射比较严重，坚持吃绿A比较好。现代人太忙，血压血脂问题严重，绿A调节血脂很有效，可以放开了吃不用担心这些问题了。”

**2010绿A  
百城万人游世博**

随着现代预防医学的发展，据医学研究统计人类80%的疾病都能在潜伏期得到预防。包括传染病、心脑血管病等重大疾病。因此对身体有科学合理的检测和预防是提高人体生理功能，延缓衰老，改善人类生活质量的重要措施。此次健康推广活动，绿A将特约健康专家持续在社区进行循环健康检测，帮助市民及时发现健康隐患，并给出相关的健康指导方案和预防措施。

即日起绿A将在社区开展循环免费测健康活动  
给您健康全面把关  
更有丰富的抽奖活动 详情致电当地专卖店

**买绿A 抽大奖**  
**一次买绿A满400元 即可参与抽奖**

**即买即抽 100% 中奖**  
**活动时间:2010年4月12日—5月31日**

